

СОБРАНИЕ

РУКОПИСЕЙ, КНИГЪ

и

ГРАВЮРЪ

А. Н. Неустроева,

начато въ 1843 г., въ Петергофѣ.

Ш. П.

0. № 844.

ОПИСАНИЕ

ЮАННО - ПРЕДТЕЧЕВА ПСКОВСКАГО

МОНАСТЫРЯ

Печатанъ позволенія:

Съ тѣмъ, что бы по напечатаній до выпуска изъ типографіи представлены были въ Цензурный Комитетъ, одинъ экземпляръ сей книги для Цензурнаго Комитета, другой для Департамента Министерства народнаго просвѣщенія, два экземпляра для Императорской публичной Библіотеки, и одинъ для Императорской Академіи Наукъ.

Дерптъ, 18 го. Августа 1821 года.

Цензоръ Ординарный Профессоръ и Кавалеръ
Василій Переображеновъ.

Wenstr.
TRÜ Raamatukogu

1159

Іоанно-Предтечевъ съ Завеличья
2го. класса Дѣвичъ Монастырь Псковской
Епархіи, называемый такъ по своему Со-
борному Храму, находящійся въ предмѣстіи
города Пскова, именуемомъ Завеличье, т. е.
за рѣкою Великою, на лѣвомъ берегу оныя.
О началѣ сего Монастыря въ лѣтописяхъ
нигдѣ не упоминается; а только въ над-
писи на черной доскѣ золотыми буквами изо-
браженной и повѣшенной при гробѣ здѣсь
погребеной Княгини Ефросинїи, въ мо-
нашествѣ Евлакжеїи, супруги бывшаго
Псковскаго Князя Ярослава Владимировича
(княжившаго во Псковѣ въ 1214 году), по-

тпомъ ушедшаго къ Лифляндскимъ Рыца-
рямъ), между прочимъ сказано, что Храмъ
сей Святаго Иоанна Предтечи создала
она Благовѣрная Княгиня Евлаксія,
щетка Благовѣрному Князю Доманту:
но въ которомъ году, неизвѣстно. А въ
древнемъ Новгородскомъ лѣтописцѣ по Мо-
сковскому изданію 1781 года, подъ годомъ
6751 (1243) находится слѣдующее сказаніе:
„тогоже мѣсяца (Мая) въ 13 день на память
„Св. мученика Александра явися знаменіе, въ
„Пльсковѣ у Святого Иоанна въ Монастыри
„опѣ иконы Святого Спаса надъ гробомъ
„Княгининомъ Ярославлею Володимѣрича,
„юже уби свой пасынокъ въ Медвежи Головѣ
„(въ Лифляндскомъ городѣ Одемле);
„иде муро опѣ иконы по 12 дней, найде че-
„тыре вощаницы яко въ склянницу, и при-
„везоша въ Новгородъ двѣ на благословленіе,
„а въ Пльсковѣ оспавиша двѣ собѣ.“ Сіе
же сказаніе значится и на древней каменной
рѣзными буквами дскѣ вѣланвои въ стѣнѣ
придѣльной Церкви Святаго Иоанна Пред-
течи, и въ надписи на древнемъ мѣдномъ

подсвѣтникѣ, на гробѣ Евлаксіи вкла-
домъ поставленомъ старицею монахинею
Неонилою, и на вышеупомянутой черной
дскѣ при гробѣ Княгининомъ висящей,

Существующая до нынѣ въ Монасты-
рѣ церковь во имя Иоанна Предтечи съ при-
дѣломъ Св. Апостола Андрея очевидно са-
мой древней Архитектуры, и можетъ быть
первоначальная 13 вѣка. Она складена изъ
земляной, известковой, крѣпкой, тесаной
плиты съ перемѣшкою четырехугольныхъ
кирпичей такої глины, обжиги и цвѣта,
какихъ ни въ одной Псковской церкви не
замѣчено, и какія видны только къ Гол-
ландскихъ и Аглинскихъ, каменнымъ уг-
лемъ обжигаемыхъ кирпичахъ; а потому
вѣроятно, что и сіи кирпичи привезены
изъ заграничныхъ мѣстъ. Ибо во Пльсковѣ
кирпичное дѣло завелось уже въ слѣду-
щихъ вѣкахъ; а обыкновенная древняя клад-
ка бывала только изъ одной плиты. Иконы
въ Соборной церкви, Спасищелева при гро-
бѣ Княгини Евлаксіи, мѣстная Пред-

течева въ иконостасѣ и другія нѣкоторыя
такжѣ весьма древняго Греческаго письма,
какъ замѣчательно сїе и сквозь новую оныхъ
поправку, сдѣланную въ 1723 году, въ ко-
емъ Игуменія Евстомія Ладыгина вмѣсто
древняго иконостаса устроила новый.
Въ обѣихъ сихъ церквахъ были древніе по-
лы изъ большихъ необдѣланныхъ плинтъ,
каковыя и въ другихъ Псковскихъ древнихъ
церквахъ остались: но въ придѣлѣ, согрѣ-
ваемомъ для зимней службы, вмѣсто плинтъ-
наго въ 1816 году сдѣланъ уже деревянный
Игуменъю Евфросиніею, которая и при-
дѣльный иконостасъ тогда же обновила.
Изъ прочихъ монастырскихъ зданій ничего
древняго не осталось; а ограда вмѣсто дѣ-
ревянной устроена уже въ 1805 году вышеу-
помянутую Игуменъю Евфросиніею на
доброхотныя подаянія. Настоятельницы-
ны же новыя кельи вмѣстѣ съ сестрински-
ми начаты строенiemъ въ 1821 году Игу-
менъю Магдалиною.

Монастырь сей во Псковѣ замѣченъ

и тѣмъ, что въ церкви онаго подъ полами
бывали обыкновенно погребаемы Псковскія
Княгини и Княжны. Изъ нихъ во Псков-
скихъ синодикахъ написаны здѣсь погребен-
ными, кромѣ Княгини Евпраксіи, Княгиня
схимонахиня Марѣа (Марія Димитріевна,
супруга Князя Доманша), Княгиня Наталия,
Монахиня Сандулія, Княгини Васса, Го-
лендуха, Іюлія, Анна, Іуліаніа, Марін,
Александра, Ефросинія, СоФіа, Марфа
схимница и СоФія. Подъ гробами первыхъ
четырехъ повѣшены черныя табличы съ
надписями означающими дни памяти ихъ *).

* Сии надписи суть слѣдующія: на 1. табличѣ:
„Гробница подъ спудомъ Благовѣрной Княгини схи-
монахини Евпраксіи. Память ей совершаєт-
ся Октября 16 числа. Поется всенощное за у-
покой. Такожъ літургія за упокой. По церк-
вамъ раздается на поминовеніе 40 пометокъ. А
въ пометкахъ пишется четыре имѧ.“ На 2. Гроб-
ница подъ спудомъ Благовѣрной Княгини схимо-
нахини Марѣи. Память ей совершаєтся Но-
вѣбря 8 числа. Поется всенощное за упокой. Та-
коожъ літургія за упокой. По церквамъ разда-
ется на поминовеніе 40 пометокъ. А въ помет-

Сверхъ того и до нынѣ подѣ церковными помоспами, особливо вѣ притворахъ, такъ какъ и около церкви, погребаюшія отличнѣйшіе изъ Псковскихъ гражданъ. По чему и Монастырь сей болѣе другихъ во Псковѣ обращаетъ на себя вниманіе: а вѣ храмовой праздникъ Рождества Св. Иоанна Предтечи Іюня 24 ежегодно бываетъ изъ Каѳедрального Собора туда крестный ходъ вѣ сопровожденіи народа.

Сверхъ Псковскихъ Князей и Княгинь и сродниковъ погребенныхъ здѣсь усопшихъ, Монастырь сей имѣлъ вкладчиками и благодѣтелями многихъ изъ Всероссийскихъ

„какъ пишется четыре имя. Мощи не свидѣтельствованы.“ На ю „Гробница подѣ спудомъ Благовѣрной Княгини Наталіи. Мощи не свидѣтельствованы.“ На ю „Гробница подѣ спудомъ вѣ семѣ храмѣ лежащихъ Благовѣрныхъ Княгинь „нелейница ихъ монахиня Сандулія.“ По названію иѣкопорыхъ изъ сихъ мощами и по написанію лицъ Княгини Евпраксіи и Марои на иѣкопорыхъ вѣ церкви древнихъ иконахъ между лицами Святыхъ, должно заключать, что и они почишаются были Святыми.

Государей. Великій Князь всея Россіи Василий Ioannовичъ вѣ 7018 (1510) году далъ Игуменъ сѣ сестрами тарханную и несудимую граммату, которой Царь и Великий Князь Ioanni Васильевичъ вѣ 7044 (1536), и Царь Феодоръ Ioannовичъ вѣ 7093 (1585) году подтвердили своими подписями; а вѣ 7151 (1623) году марта 28 Царь Михаилъ Феодоровичъ сѣ опцемъ своимъ Патріархомъ Филаретомъ Никитичемъ переписали ону, и отъ своего имени дали таковую же Игуменъ Iустинъ сѣ сестрами. Вѣ сей грамматѣ замѣчательно 1) Что вѣ Псковскомъ уѣздѣ, Завелицкой засады вѣ Каменской губѣ, Изборского уѣзда вѣ Сенской и Никольской губахъ, Гдовскаго уѣзда подѣ городомъ Гдовомъ и вѣ Гдовской, Чермской и Куневской губахъ, и Кобылинскаго уѣзда вѣ Мыслогостинской губѣ, Монастырю принадлежало 13 деревень (вѣ коихъ до 1764 года было уже 221 душа ревизскихъ крестьянъ). И иѣсколько бѣлыхъ или безоброцкихъ низвѣ. 2) Что во Гдовѣ на посадѣ сому Ивановскому Монастырю, какъ сказано

въ грамматѣ, „нивы бѣлыя, а не оброчныя,
„дали еще Благовѣрный Князь Тимоѳей До-
„манъ (княжившій во Псковѣ съ 1266 до
„1299 года), да Благовѣрная Княгиня инока
„Евлаксії и Благовѣрная Княгиня инока
„Марѳа на кормѣ и на монастырское и на
„церковное спроеніе на свѣчи и на єимъянѣ.
„3) Что близъ самаго Монастыря на Заве-
„личьѣ за Великою рѣкою даны оному нивы
„бѣлыя, а не оброчныя, отъ Нѣмецкаго гос-
„тиного двора, отъ плишолому водопекомъ,
„да Ильинскаго (съ шагомъ противъ Иванов-
„скаго женскаго же) Монастыря берегъ и въ
„Висницы поженка Лужокъ; и тѣ нивы по-
„мимо Ивановскаго Монастыря до Степа-
„новскаго Монастыря и отъ Степанов-
„скаго монастыря до Мироносицкаго Мо-
„настыря и промежъ Изборскіе улицы спа-
„рой и новой дороги, да въ разныхъ уѣздахъ
„33 пустоши зеляныхъ; 4) Что со всѣхъ
„монастырскихъ слугъ и крестьянѣ пода-
„шей и денежныхъ всякихъ поборовъ и Ко-
„зачьихъ хлѣбныхъ запасовъ и кормовъ съ
„сошными людьми не велено давать, опрочь

„Ямскихъ денегъ и Стрѣлецкихъ хлѣбныхъ
„запасовъ и городового и острожнова дѣла.
„5) Что Намѣстникамъ Псковскимъ и При-
„городскимъ и ихъ Тѣунамъ монастырскихъ
„людей и крестьянѣ не велено судить ни въ
„чемъ, опрочь душегубства и розбоя и ташь-
„бы съ поличнымъ; а вѣдать и судить тѣхъ
„своихъ монастырскихъ людей и кресть-
„янѣ Игуменѣ съ сестрами самимъ во всемъ,
„или кому прикажутъ. А случится смѣс-
„ной судѣ тѣмъ ихъ монастырскимъ людемъ
„и крестьяномъ съ городскими или съ во-
„лосинами или съ Слановыми людьми, ино
„Намѣстникомъ Псковскимъ и ихъ Тѣунамъ
„судить съ монастырскимъ прикащикомъ.
„6) А кто будетъ искать на самой Игуменѣ
„или на ихъ прикащикѣ и на монастырскихъ
„людехъ и на крестьянехъ; ино искать имъ
„въ судныхъ дѣлахъ и отвѣчати въ году на
„три срока: на Рождество Христово, да на
„Троицынъ день, да на Семенъ день лѣто-
„проводца (Сентябрь 1); 7) Князьямъ, Боя-
„рамъ и Воеводамъ и всякимъ єздокамъ ихъ
„людей и у крестьянѣ сильно (на жвартиру)

„не ставиши и кормовъ своихъ и конскихъ „сильно у нихъ не братъ, а покупашъ; такъ же никому изъ Намѣстничихъ и Бояр- „скихъ людей на пиры и браччины къ мона- „стырскимъ людямъ и крестьянамъ незва- „нимъ не Ѵзитъ“ и проч. Сия грамматаза Государственою краснаго воска большою печатью на красномъ шелковомъ шнурѣ со-храняется до нынѣ подлинникомъ въ Монастырѣ. На оборотѣ оной здѣланы под-твердишельныя надписи Царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ въ 7154 (1646) Генваря 13, и Царями Иоанномъ и Петромъ Алексѣевичами въ 7193 (1685) году Генваря 1.

Въ 1716 году Государыня Царица Па-раскова Феодоровна, вдовствующая супруга Царя Иоанна Алексѣевича, со дщерьми своими Царевнами, Аиною Иоанновною, бывшею послѣ Императрицею, и Параскевою Иоанновною, проѣзжая чрезъ Псковъ лѣтомъ въ дворцовую свою волось, лежащую внизъ по рѣкѣ Великой на лѣвомъ берегу ниже Кусвы въ двухъ верстахъ (гдѣ находился

и подъѣзжий ея дворецъ, по коему до нынѣ волось сія называемыи Дворецъ) посѣ-щали дважды по пушки шуда и обратно Ioан-но Предтечевскій Монастырь, и Октября 12 Игумѣньѣ Евстолії Ладыгиной съ сестрами пожаловала на устроеніе иконос-паса 50 рублей, да два драгоцѣнныя золо-тые покрова, барханный и штофный съ гасами, сѣпками и шитьемъ на гробницы погребенныхъ здѣсь Княгинь.

Въ 1720 году въ бытность упомянутой Игумѣни Евстолії Ладыгиной въ С. Петербургѣ, Государыня Императрица Ека-терина Алексѣевна I. и упомянутая вдов-ствующая Царица Параскова Феодоровна Марта 4 пожаловали ей лично каждая еще по 50 рублей на устроеніе новаго иконо-спаса.

Въ ризницахъ монастырской есть крестъ сребряный золоченый со вложеніемъ части ризы Божія Матери, пожалованный въ 1708 году Царицею Параскевою Феодоровною Подвяческой женѣ Параскевѣ Ивановой.

Другой напрестольный крестъ съ разны-
ми Святыми мощами по сбѣщанію устро-
енъ и поданъ въ Монастырь крестьяниномъ
той же Царицы Игнатьемъ Панкратьевымъ
сыномъ Ангупою. Многіе и другіе значи-
тельные вклады могли быть здѣсь издрев-
ле: но Монастырь сей, стоящій въ городе
и на пути непріятельскихъ нашествій со
стороны Литвы и Лифляндіи, подверженъ
быль всегда ихъ грабленіямъ. А потому ни
книгъ, ни описей древнихъ не осталось.

По изданіи первыхъ Духовныхъ Шта-
товъ 1764 года Монастырь сей получилъ
вмѣсто всѣхъ вотчинъ своихъ назначенный
по Штатамъ денежный окладъ на Игуменью
съ 16 сестрами ежегодно по 260 рублей и
установленную по онимъ мѣру земли, одна-
ко жъ неполную; а уже по новымъ Духов-
нымъ Штатамъ 1797 года дополненную съ
малыми рыбными ловлями, и тогда же по-
ложено еще въ прибавокъ ежегодного жало-
ванья всѣмъ 230 рублей.

Въ 1804 году Исковской городовой Ма-

гистратъ изъ городовой земли уступилъ
Монастырю выгону 1380 сажень, вмѣсто
отошедшей отъ онаго подъ окружные до-
роги и селильбу.

Наспоятельство въ сей Обители отъ
начала до нынѣ всегда было Игуменынское.
Преданіе утверждаетъ, что и первая Спро-
ишельница оныя Княгиня Евфросинія, въ
монашествѣ Елѣжа, была здѣсь Игу-
меньею. Висящій до нынѣ при гробѣ ея че-
рный деревянный посохъ почитають соб-
ственнымъ ея Наспоятельскимъ. Но въ
надгробной памятной табличѣ написана
она скимонахинею, можетъ бысть по при-
нятіи ею сего чина уже предъ кончиною
свою.

